

争创出彩人家



共建美丽乡村

编者按

走进孙集镇袁窠村，“咚咚锵”的鼓声让人不由得精神一振。徐行至古色古香的秧歌古村，身着崭新演出装、扮相俊俏的鼓子秧歌队员英姿飒爽，踩着鼓点舞得虎虎生威！近年来，随着秧歌古村的知名度越来越大，袁窠村这个位于孙集镇西北部的古老乡村魅力焕发，本期“出彩人家讲出彩故事”就让我们认识袁窠村的出彩家庭，听李鑫和杜朝花讲讲“出彩故事”。

“出彩人家讲出彩故事”走进孙集镇



正在工作的李鑫。



杜朝花和婆婆在一起。

李鑫(创业带头人)

传承秧歌文化 助力乡村振兴

作为首批国家级非物质文化遗产，鼓子秧歌一直是商河最亮丽的文化名片，袁窠村是商河鼓子秧歌的起源地之一。李鑫在这样浓郁的鼓乡文化下长大，对于鼓子秧歌有着特殊的情怀，这也是她大学毕业后选择回家创业的重要原因。

毕业回家创业，从秧歌“菜鸟”到队员

李鑫的家属于典型的四合院，房子设计合理，功能齐全；外观漂亮洁净，院子里摆满了各种各样的绿植，到处充满勃勃生机。怀孕8个月的她，依然张罗着秧歌古村的事宜。“最近太忙了，这里又离不了人，我再干几天，反正离预产期还有一段时间。”李鑫笑着说道。

据李鑫介绍，她有一个普通的六口之家。父母有各自的事业，爱人自主创业，两个妹妹在上大学，每个人都在为了各自的事情打拼着，而秧歌古村就是她的事业。2014年，李鑫的父亲李传英在村里流转了348亩土地，开始打造秧歌古村项目和农家乐。当时，李鑫正好大学毕业，她毅然决然回家跟父亲一起创业。

“不是商河人可能不知道，我小的时候，逢年过节村里到处都是跑秧歌的。渐渐地，跑秧歌的人越来越少，有时候在村里一年都看不见一场，我心里有种巨大的落差，想着怎么也不能让老祖宗留给我们的艺术瑰宝就这样消失了，所以毕业后得知父亲创办秧歌古村，我就回来了。”李鑫说。

在秧歌古村里，有一支专业的秧歌队伍，他们会为游客带来专业的表演，李鑫也是其中的一员。“刚开始时，我就是秧歌菜鸟，啥都不会，跟着村里的老艺人慢慢学，就学会了。”李鑫说。

建立文化自信，将鼓子秧歌传承下去

为了使古老文化原汁原味地呈现在观众面前，李鑫的父亲李传英在表演技巧、舞蹈编排等方面做了大量的功课。他专门成立秧歌公益培训学校，拜访曾在1955年进京演出过鼓子秧歌的老人，并到鼓子秧歌的其他发源地去考

察，还邀请济南舞蹈学院的老师进行编舞……如今，游客们来到秧歌古村既可以领略到“沙场秋点兵”的恢弘气势，也可以感受到“五谷丰登”的丰收喜庆。

父亲练技术，李鑫管经营，她开始拓展“秧歌古村”项目，分别建设了研学教育基地、祭祀表演区、军事表演区、庆丰收表演区、游客中心、农家乐等；为村里的50余名大妈开展秧歌免费培训，并提供表演岗位，让她们不出村就实现了创收致富。

今年2月份，秧歌古村承办了“筑梦温泉花香，尽享秧歌文化”山东(商河)秧歌文化旅游节，吸引了2万多名游客前来观看。6月21日，秧歌队伍更是走进了北京钓鱼台国宾馆，向世界展示了我国的多彩文化。

“下一步，我们将力促生态环境、民俗文化、观光采摘与休闲娱乐深度融合，为落实乡村振兴战略注入新活力、打造新引擎”。李鑫自信地说。

相关链接

家庭一小步，美丽乡村一大步

自今年3月份“出彩人家”活动启动以来，孙集镇高度重视，迅速行动，将出彩人家创建工作纳入到乡村振兴重点工程中，围绕“庭院美”、“生活富”、“家风好”展开宣传发动，统筹安排。

提升村居环境，做好“庭院美”。袁窠村致力于打造旅游强村，借着创建工作，硬化大街、铺设排水管、安装路沿石、安装路灯、绿化村内大街等。同时完善秧歌古村停车场、旅游厕所、观光桥、秧歌博物馆等基础设施。“村里环境好了，才更有底气要求村民环境好。”村支书笑着说。

立足优势产业兴村，做好“生活富”。李鑫是村里的致富带头人，秧歌

将柴米油盐做成事业， 这个媳妇手艺不赖

杜朝花的家在袁窠村的中间，典型的农家四合院。走进她家的小院时，记者看到了这样一番景象：一位年轻的农家妇女在洗着碗，旁边坐着一位头发花白的老人，娘俩靠得很近，笑着聊着天，估计是老人耳朵听力不好，年轻妇女时不时地凑在她耳边。秋日的阳光洒在俩人身上，温暖又温馨。

“啊，你们来了，咋不提前打个招呼，快来屋里坐。”发现家里来了人，杜朝花赶紧找毛巾擦手，招呼大家进屋。“娘，您慢点，别摔着了。”杜朝花给大家倒茶的时候不忘大声提醒婆婆。“我娘耳朵不太好了，所以我说话得大。”杜朝花说道。

杜朝花家中有四口人，婆婆、老公、儿子和他。可刚刚在屋外看她洗碗，少

杜朝花(好媳妇典型)

在家守着婆婆 平淡就是幸福

买菜、做饭、送菜、洗碗，杜朝花靠自己的双手将柴米油盐做成了事业；洗衣、做饭、陪伴、照顾，杜朝花靠自己的耐心，将照顾耄耋之年的婆婆融入了生活。杜朝花常说：“作为一个农村妇女，没啥大本事，平平淡淡就是幸福。”

说也有二三十个。记者不禁好奇。“那一擦碗是她的事业。”孙集镇妇联主席说道。原来，随着婆婆年纪增大，身体情况不好，需要人照顾。杜朝花就不再外出打工，选择在县城的工地上给工人做饭。

据她介绍，每天吃完早饭后，她就开始张罗着洗菜做饭，中午12点之前将饭做好送到离家20里左右的工地上，等工人吃完后，她再回家洗碗买菜，准备明天的饭菜。“家里离不开人，也不能在家闲着啊，就琢磨着就近干点事，挣点零花钱。”杜朝花笑着说。

将婆婆放在心坎上， 这个媳妇心眼就是好

“俺媳妇做饭好吃，大家都爱吃，晚上大家在俺家里住下，让俺媳妇给你们包饺子吃。”在记者向杜朝花的婆婆说明来意后，老人向大家夸起了儿媳的“手艺”。

“我老了，不中用了，啥忙都帮不上。”老人说道。“我娘年轻的时候很能干，老了干不了活，心里失落，就整体念叨这个，我没事就劝她，这么大岁数了，能陪着我们就有福。”杜朝花说道。

老人说得“饺子”，是杜朝花的拿手菜，也是她最常给婆婆做的。“中午给工人做大锅饭，老人家爱吃，我就不单做了，早晨晚上的，就让她吃点鸡蛋，粥，她爱吃水饺包子，我隔三五就给她做点，让她吃得开心。”

近几年，老人视力、听力下降明显，上半年，杜朝花和丈夫陪着婆婆做了眼部手术，陪了眼镜，婆婆能看清了路。听力不好，杜朝花时常趴在老人耳朵上，怕老人寂寞孤独，杜朝花在家干活的时候，习惯让婆婆“陪着”。“人老了，听不见，再看不见你，心里慌，所以我干活就让俺娘坐边上，俺娘俩互相陪伴。”杜朝花说道。

李云云 通讯员 马立娟 姜雪